

中國學生美校園施暴暴露兩問題

上周,涉嫌綁架、毆打同學的中國留學生翟雲瑤、楊雨涵、章鑫磊和檢方達成認罪協議,分獲13年、10年和6年刑期。刑滿後他們將被驅逐出境。

三人遭到懲罰的事情傳出,國內社交媒体一片叫好,很多人稱這是美國法律對中國管教無法無天的小留學生。校園暴力事件在國內發生過很多起,但通常被視為學生打架,處理的責任方多半在學校。學校的責任是“教書育人”,往往會以“批評教育為主”,頂多處分一下,記過或記大過,或許家長之間私了。

而美國學校遇到校園暴力等犯罪行為,擔負的主要責任是舉報、公示責任。筆者所在的德州艾比林獨立學區,近年曾發生幾起老師和學生之間發生性關係(此為重

罪)的事件,因為學區監沒有及時報告給警方,也沒有配合調查,警察局局長震怒,不斷追究他的責任,最終學監被迫辭職。在高校,學校都必須依據《柯列瑞法》(Clery Act)的規定,發生謀殺、性侵、搶劫、襲擊、偷盜、車輛偷竊、殺人、縱火、酗酒等案情,迅速報告給警方,必要時須公示。學生打架,可被判為嚴重襲擊,屬犯罪。處理的主要責任人是警方,而非學校。這一點值得中國教育界和法律界思索,必要時需重新界定教育者、校內保安和校警以及所在轄區警察的不同責任。

還有一個不容忽視的地方,是家庭在教育問題上的責任。三個成年學生被判刑後,《洛杉磯時報》等媒體在報道中,稱這些孩子為“降落傘少年”,亦即父母都在國內,而自己單獨出

來讀書的年輕人。這些年輕人部分由寄宿家庭代管,但他們畢竟不是父母,管得太寬也有所不妥。也有一些孩子自己在外住,就更無法無天。山中無虎媽,孩子稱大王,基本上按叢林規則在解決問題,以衆敵寡,恃強凌弱。美國人認為這種年齡叛逆期,家長的支持、引導、管教必不可少。出現小的行為偏差,家長及時出手糾正,也不至於他們日後犯大錯。

“降落傘少年”暴露的更大問題,一方面是中國家庭對於教育問題的理解存在嚴重的短視。家長對於孩子的成長和親子關係關注太少。說到教育,想到的可能是和高考有關的語數英、數理化。為此,家長的辦法是不惜代價擇校、買學區房、請家教、送培訓班等等,都



是用錢來解決,重心放在學校的正規教育上。說到素質,想到的可能是鋼琴、書法、體操、舞蹈。這一切,都可以外包出去讓別人去負責。

另一方面,孩子由於生活、人際交往等技能無法得到培養,遇到問題不知道合理合法解決,家長則伸手代勞。家長成了孩子和世界之間的緩衝地帶,孩子成了長不大的“巨嬰”,日後放出去,會沒頭沒腦。這是全世界家長共同面臨的一個問題,可能中國更為嚴重:一些父母只管掙錢,許孩子一個財務安全的明天,卻忘了可以用心培養的今日。孩子處理情感、衝突、壓力的技能,家長不重視,也不去管,只會出事後親手幫其“擺平”。加州的綁架和毆打案發生之後,有家長首先想到的是賄賂受害人。不料這么做違反了美國的遊戲規則,反而被捕。

要想解決這些“降落傘少年”的社會問題,我們需要法制的持續健全,也需要家長和社會各界在教育觀上來一場革命。

manner

蔡當選後的台灣問題



看來民進黨的蔡英文此次將毫無懸念地高票當選台灣領導人,已被馬英九的親陸路線搞得有點把和平想當然了的世人,突然想起這個橫在已升為老二的中國和老大美國之間的達摩利克之劍仍然高懸,仍然無解。

台灣問題在幾代中國領導人的宣傳和訓導下,已乎深刻入每個中國人的骨髓:台灣是中國神聖不可侵犯的領土,解放(合併)台灣後中國才算一個統一的完整的國家。甚至於反共的人也用連台灣都打不下來羞辱共產黨領導人。有人說即使中國變成民主國家,對統一台灣的訴求只會更強,這一觀點不無道理。隨着中國的實力越來越強大,民族主義的壓力也越來越大,這個問題可能會變得越來越急迫,越嚴重。

幾十年前為了實現中美建交的目的,卡特政府批准了“與台灣關係法”。當時此舉是為了與國會反華派達成妥協(美國是民主政治)。但此法在台灣遭到大陸入侵時給予保護的條款,客觀上在法律層面上規定了美國介入台海戰爭的條件。隨着中國實力與日俱增,這一法律也成了美國的一個負擔。十幾年前起每隔一段時間就有人放出風要廢除或修改這一法律,但無一例外遭到壓倒性的反對,顯示在美國政界和民間對於是否值得付出與另一核大國戰爭來保衛台灣的這一問題上,絕大多數人還是支持介入的。

當時的中美領導人都相信,隨着時間的推移,最後兩岸會形成類似於香港或鬆散邦聯制的方法

解決。但隨着台灣民主化與民意的變化,這個目標也變得遙不可及。連自說自話的九二共識也越來越撐不住了。而中國制訂的“反分裂法”也規定了戰爭的條件,其中就有一條大意是統一久拖不決。雖然中國對法律不象美國人那麼當真,但至少從法律層面上看,中美兩個法律是針鋒相對的。按現在這樣發展,在未來的某

一天,中國引用反分裂法進攻台灣,美國將引用對台關係法軍事介入。如果中美雙方都不作任何改變,台灣人民和大陸人民也固執己見,各方都按自己的邏輯前行,這可能引致世界的毀滅。別笑話這種說法,人類在歷史上無數次上演過類似的不理性的悲劇,這不是第一次,但可能是最後一次。

解決的方法不難,但需三方努力。美國廢除或修改台灣關係法,使得戰爭不是一個選項;大陸改變宣傳調子,不強調台灣是中國不可爭議的領土,而是自古有好多主人,只是最後由二戰勝國(主要是美國)決定作為戰利品給予中國的。經過一代人下來大陸人也許對統一台灣不那麼執着了,或廢除或修改反分裂法使得戰爭不是一個選項。台灣則強調與中國的文化同一性,加強與大陸的經濟與文化融合。這樣下去也許會實現心甘情願的統一,即使不統一,也是一對兄弟之邦,總之不會引起血光之災甚至世界大戰。這樣可能嗎?只有天知道!



中國模式的思想文化意義和當前中國經濟發展的主要政策方向

當前的世界模式是美國一家獨大的霸權主義(在前蘇聯解體之後似乎已開始受到中國崛起的威脅)。這個世界模式是被西方國家所普遍接受和認可的,因為從西方文化傳統的因素-基督教,就是一神論,世界單一模式論和世界中心論。文化具有普世價值,不承認世界各地文化的多元性。而目前看來,這個思想方式並不能很好地被非西方文化傳統的國家所接受認可,尤其是受宗教控制很嚴重的穆斯林世界。

這就給了中國模式發揮的機會。在前文我已經論述過,中國模式的崛起,並不是輸出中國的統治思想,社會制度,價值觀體系,而是輸出中國的思維模式和行為互動方式。

思維模式,就是用中國模式為樣板和參照,號召世界各個文明,依賴自己自身的文明傳統,來實現自我文化和民族的振興和發展的價值目標,發現和總結適合自己國民的生存和生活方式。

行為互動方式,就是尊重各個文明和國家的多元化和全球話語權的多極化。在這種框架下,在各文明、國家、民族在和而不同、和平共處的氛圍下,在政治、經濟和外交上建立全球平等的協調溝通方式。

同時中國目前的經濟結構的主要問題是產能過剩,這也是近期習近平政府提出“供給側”經濟體制改革的主要目的。按照西方經濟學家們的忽悠,中國應該降低固定資產投資,控制出口貿易(原因是擾亂業已形成的世界貿易秩序),增加三駕馬車中的國民消費。但是消費的增加,並不一定是對中國自身有效的消費——意思就是說,你增加的消費,去了日本的馬桶蓋或者福袋,去了海外商品跨境採

購(目前國家已經採取政策限制境外代購),還有就是資金去了美國的房地產——這個對支持你自己國內的生產側的結構改革和轉型,毫無益處。所以你加強這方面的消費,是毫無意義的(當然對日本經濟和產業比較有意義)。

那么到底要怎麼搞?就是國家財政、稅收、貨幣、政策,各方面支持新興產業,鼓勵高科技創新企業和民族創業,積極為過剩的產能尋找出路(“一帶一路”政策...)然後堅決壓縮落後產業,殞滅企業堅決關停並轉。

提供政府赤字,為失業無法轉行的人提供再培訓機會和強化社會保險機制。扶植高科技產品出口和推廣清潔材料和能源。

另外最重要的一點就是完善分配機制,因為分配問題永遠才是資本主義經濟危機的核心。有其是在先進生產力是必然淘汰落後生產力,先進的經濟政策促進了社會經濟增長之後,只有相應分配制度的完善才能促進經濟發展。分配不公,效率越高社會矛盾反而越尖銳。打個簡單比方,以前一百個人種田夠吃。現在10個人用機械化種田就夠吃,但你必須把10個人種的想出合情理的辦法分給其他90個補種的,否則那90個不就餓死了嗎?現在的問題是,那10個人吃不完,把多餘扔田里浪費(經濟危機時候倒牛奶),而那90個人則沒飯吃,那是會造反的。

andrew



難民性侵案的幕後黑手

山光談影



2016跨年夜,暴發于德國等歐洲國家的群體性侵暴力事件,從其“同時、多地、突發、群體、自暴身份、故意留下證據”等事件特徵來判斷,顯然不是偶發事件,而是有組織、有預謀、有目的群體暴力事件。

然而,就施暴者——“難民”——動機而言,卻難以叫人理喻。身為難民,初來乍到,寄人籬下,處境一定很艱難。就算這些人素質卑劣、道德水準底下、不知感恩,難道他們會愚蠢到全然不考慮自身及家人的處境、前途、安危?居然還喊出“是默克爾邀請我們來的”,並故意留下罪證!這分明是要把所有難民抹黑,製造當地人對難民的排斥,並促使政府改變接收難民的政策。

那麼,難民——如果那些暴徒是真正的難民的話——為什麼要這麼做?難道是恰好在跨年夜,所有雄性難民獸性同時暴發,並同時達到了難以自製的程度?一群難民,連一群烏合之衆也算不上,何來如此高效的策劃、組織、行動能力?



顯然不可能是難民群體的有意識集體行為。那麼,誰會是策劃並組織實施這一系列一一不是一起一一事件的幕後黑手呢?動機、目的又是什么?

為揭開這一謎底,不妨從兩種可能性去思考、推測:

1)如果歐洲各國難民政策開放、並實施順利,最後所有難民都得以妥善安置,並與當地人和睦相處。對歐洲、對中東、乃至對世界會帶來什麼影響?誰不希望看到這一局面?

2)如果歐洲難民政策因類似事件被迫改變,全面排斥,並進一步造成歐洲人和阿拉伯人的深刻對立,中東、歐洲、乃至世界又會出現什麼新局面?誰最希望這種局面出現?

依筆者猜度,此幕後黑手與背後支持所謂“伊斯蘭國”的幕後黑手應為同一只手。

想到此不免叫人後背發冷。這只黑手之手法是如此地細膩、嫋熟,能以四兩拔千斤的手段把世界級強權大國掌控於彈指間,可見其能量之強大、組織之嚴密、謀劃之深遠。而其行事方式又是如此地不擇手段,顯然沒有任何底線!這個世界受其蠱惑、操控程度究竟有多深?